

遇新兵投彈脫手 爆炸前挺身撲救

駐港部隊有位好教育

【本報訊】一段駐港精兵在三點五秒內逆轉生死、勇救戰友的視頻短片，近期被國內外多家媒體爭相轉載。片中主角、駐香港部隊二營班長骨幹訓練隊隊長黃立明，被媒體稱為「真是個有勇有謀的血性軍人」。黃立明笑言：「有血性敢擔當是軍人的第一品質。」

視頻短片定格在二〇一〇年三月二十四日上午十一時四十分，一百五十多名駐香港部隊海、空軍新戰士正在訓練場進行手榴彈實投作業，當中不少新戰士都是第一次進行實彈投擲。

輪到二營班長骨幹訓練隊新戰士滿孝光上場練習，由隊長黃立明擔任指揮員。「投！」黃立明一聲令下，士兵們紛紛將手榴彈投出。但滿孝光卻因為握彈的右手大量出汗，引彈時用力過猛，手榴彈向後滑脫出手，砸中側牆後反彈到他腳底。面對這個場景，第一次投擲實彈的滿孝光不知如何反應，下意識蹲在原地一動不動。

千鈞一髮避過手榴彈爆炸

眼見士兵腳下的手榴彈哧哧作響、冒着白煙，就在電光火石之間，站在一旁的黃立明迅速衝上前去，一把抓住滿孝光，將他拖到安全區域，剛把他撲在身下，手榴彈就「轟」的一聲爆炸了。

這一切，被不遠處用於拍攝軍事訓練進程和新兵軍旅生活的DV攝像機記錄下來。

手榴彈爆炸後，滿身塵土的黃立明扶起滿孝光，不僅沒有責備，更關愛地說：「小滿，你沒事吧？不要怕，不用緊張！」隨後，黃立明一連三個晚上與滿孝光促膝交流，幫他走出心理陰影，讓他盡快找回信心，重返練習場。

促膝長談帶隊員走出陰影

滿孝光說，是隊長黃立明給了他第二次生命，會永遠銘記和感恩這一天。

黃立明與戰友生死相依的事跡受到駐軍部隊的高度讚揚。駐香港部隊司令員張仕波說：「鐵骨柔情是真正的男兒本色，黃立明大孝、大愛、大忠，不愧為香江衛士的楷模。」駐香港部隊政委劉良凱更提議在駐軍部隊廣泛開展向黃立明學習的活動：「黃立明把戰士壓在身下，把危險留給自己，彰顯了生死不離的愛兵深情，是模範踐行當代革命軍人核心價值觀的典範。」

這段驚心動魄的視頻短片，被BBC（英國廣播公司）、CBS（美國哥倫比亞廣播公司）、AOL（美國在線）、Seven-7（澳洲第七頻道）、FNN（日本富士新聞台）等多家國內外媒體爭相轉載。更有內地媒體報道：「一拽、一拖、一撲，看似平常的動作，卻包含着豐富的內容」，稱讚黃立明「真是個有勇有謀的血性軍人」。

國際媒體爭相報道英雄事

對此，黃立明淡淡一笑說：「有血性敢擔當是軍人的第一品質。」

電視劇《亮劍》主人公李雲龍有這樣一句話：「一個團隊、一個連隊要有個性，關鍵是要看主官的個性。」黃立明尤為喜歡。他說，要帶出虎虎生威有血性的兵，主官不光要有個性，更要開動腦筋「操場、戰場與商場、市場一樣，是勇者勝、智者贏」。



▲ 耐心向新戰士講解戰術動作要領



◀黃立明（左）一絲不苟地糾正新戰士的隊列動作



▲ 體能訓練中手把手教新戰士使用「流星錘」、沙管等自製器材

刻苦鑽研 屢創佳績

「勇者無畏，智者不惑。」翻開黃立明的帶兵日記，這句話赫然寫在扉頁。厚厚的日記本中，大半是記錄他開動腦筋、對科學施訓的探索歷程。

走進黃立明的宿舍，《軍事高科技知識》、《世界軍事》、《軍隊管理學》、《心理學》、克勞塞維茨的《戰爭論》、佛洛依德的《夢的解析》、霍金的《時間簡史》、金一南的《苦難輝煌》……彷彿是一個微型圖書館。

血性擔當擔起使命職責，開動腦筋為戰鬥插翅，黃立明努力提升各種軍事訓練的科學性。為解決影響雨天射擊的瓶頸問題，他深入研究外軍射擊教程，研製出新型擋雨裝置，使連隊雨中射擊精度大幅提升，榮膺「神槍手連」美譽。

新戰士投彈臂力不足、腰力使不上，他帶領官兵製作新型仿真教練彈，研製練臂力的「流星錘」、練腰力的「狼牙棒」，總結編寫的《手榴彈投擲方法集錦》，成為新戰士出手不凡的「秘笈」。

為提高官兵的爆發力和忍耐力，他通過學習運動學原理，率先在連隊開展跳繩活動，倡導「快樂訓練法」，有效解決了訓練的枯燥性，官兵訓練成績大幅提升了。隨即，一股跳繩旋風在全團刮起。

二〇〇八年底，黃立明帶領官兵正面強攻，連續突擊十餘公里，率先搶佔峭壁制高點，一舉摧毀敵火力點，在新一輪的「盾牌」系列實兵演習中，創造了攻擊時間最長、攻擊路線最遠、作戰區域最廣的新紀錄。



▶黃立明英勇救人的事跡成為廣大官兵學習實踐當代革命軍人核心價值觀的生動教材



▲ 優秀基層帶兵人黃立明為戰士作戰術示範

嚮往多年 愛港情深

「愛祖國，愛部隊，愛香港！」這是黃立明一直堅持的信念。駐港近六年，黃立明心中一直有一份「香港情結」。

二〇〇二年，還是在陸軍學院上學的黃立明，第一次聽到駐軍戰士歌手劉濤創作的《相約香江》，裡面有這樣一段歌詞：「有一個夢想把我們引導，有一個願望在激盪心潮，為了進駐的榮耀，為了使命的崇高……」黃立明便對駐軍香港心生嚮往。

兩年後，他如願以償。二〇〇四年十二月，黃立明從廣州軍區「紅一團」選調到駐香港部隊某旅任排長。

黃立明說，站在昂船洲軍營的大樓

上，美麗的維多利亞港，鱗次櫛比的摩天大樓，香港電影中的畫面就在眼前，兒時的「香港情結」夢想成真，他感到胸中燃起激情火焰，亦更懂得了作為一名駐港軍人的光榮和責任。

駐港軍人能外出的機會不多，黃立明說，印象最深刻的是二〇〇八年的一次外出購物。當時金融危機席捲全球，許多國家和地區通貨膨脹，物價飛漲。黃立明帶即將退伍的老兵到市裡購物，來到一間手表店，老兵想買一款心儀已久的手表。精明的老闆，一眼就看出這群「小平頭」是駐港兵。老闆對他們說：「有祖國堅強後盾的支持，金融危機對香港經濟並沒有太大影響。」

香港市民對駐軍的認可，讓黃立明和戰友們倍感自豪。當日，他就在日記本上鄭重寫下了這句話。「愛祖國，愛部隊，愛香港！」

▶黃立明英勇救人的事跡成為廣大官兵學習實踐當代革命軍人核心價值觀的生動教材

香港街道郵票下周發售

【本報訊】實習記者王欣報道：以「香港特色街道」為主題的特別郵票及相關集郵品將於月底推出。特別郵票由設計師賴維鈞操刀，運用電腦軟件將六條極具本港歷史文化及市民生活的街道化為插畫，做到半寫實，半虛擬的藝術效果。特別郵票將於六月二十四日推出發售。

賴維鈞表示，這套郵票設計歷時一年之久，吸收了各界人士和普通市民的構想。郵票描畫本港六條別具一格的街道，包括砵典乍街、彌敦道、荷李活道、廟街、德輔道西和赤柱市集。畫面中街道景色、人物和店舖等現實元素的設計，均經過他仔細推敲，反覆修改琢磨。他說，郵票插畫的「靈魂」不單單是畫面中光與影的自然變換，更加入

「人物」的元素，因為人才能真正體現新舊歷史的更迭，傳承有古到今的時代氣息。

另外，賴維鈞表示，此次設計的成功，很大部分歸功於現時流行的電腦軟件技術，他運用Photoshop等專業構圖軟件，在既定構圖上以半寫真半虛擬的手法，從不同角度體現港人的真實生活。他說，每個郵票的設計都離不開人、光和影，色調冷暖交融，天色有日有夜，給人帶來穿越時光和歷史隧道的感覺。

香港郵政高級經理兼郵票設計師區蕙冰說，本套郵票可以充分體現香港是一個中西文化合璧的寶地，希望能通過郵票，向內地及世界遊客傳遞香港的由古至今的歷史和人文面貌。區蕙冰說，非常關注小學生集郵，



本報攝

希望郵票的發售可以提高小學生的集郵興趣，集郵對小學生健康成長產生積極作用。

「香港特色街道」郵票更有助於小學生了解香港歷史。

貿發局辦展覽授創業心得



▲ 促進中小企業發展的「創業日」活動，一連兩天在香港會展中心舉行

【本報訊】台式珍珠奶茶、日式小食等店舖近期越開越多，暑假又快到來，不少青少年也預備創業一番。有青年創業輔導機構提醒青少年，創業切忌心急和跟風，建議先掌握充分的專業知識和行業前景，也可借助網上平臺等新型模式開創創新路。

貿發局昨起一連兩日在會展舉辦「創業日」，有近百家創業機構及支援服務機構參與，為有意創業者和創業新手提供最新資訊。中聯辦秘書長楊健平、工資署署長關錫寧等為開幕式擔任主嘉賓。

參與的機構之一香港青年協會督導主任鄧良順說，暑假就快到來，不少青少年不想辛苦打工，轉為趁時創業。

，賺得一桶金，特別是近期周街開的珍珠奶茶等店舖，足見創業意欲高漲。但他接觸不少青年，發現有些只是盲目跟風，缺乏專業知識和行業見解，創業「有些心急」。

青協五年前展開香港青年創業計劃，協助不少青年打開創業之路，當中不乏中醫藥、網上婚慶等非傳統行業。鄧良順說，創業成本最大困難多來自租金，現時不少青年多採用網上貿易平臺，發揮專業知識技能，待穩定後，才考慮由貿易轉零售，省卻成本壓力。青協今年暑假開辦「青年創業學」，提供會計、法律、人力資源、稅務等專業技巧訓練，為創業青年提供更充分專業知識，做好創業準備。

團體表揚高齡模範父親

【本報訊】明天是父親節，不少子女都會與父親慶祝，以報答養育之恩。有宗教團體昨日設宴，招待高齡父親，並向十多位高齡父親頒發「模範父親」獎項，以表揚他們對子女無私付出的精神。現場最高齡的模範父親表示，一家人相處多年並無爭執，他對待子女等於朋友相處，令相處更加融洽。

母愛偉大，父親的養育之恩同樣重要。基督教主恩服務社昨日設宴，免費招待一眾八十歲或以上的高齡爸爸，並向十多位高齡父親頒發「模範父親」獎項。基督教主恩服務社創辦人李武凡表示，相較母親節，父親節容易被人忽略，但父愛同樣不可或缺，希望藉着這次宴會，以表揚父親的偉大，宣揚子女孝順父母的美德。

今年最高齡獲得「模範父親」的黃恩已九十一歲，退休前從事洋服生意。他育有四子三女，最大的兒子已有六十六歲，而最小的女兒亦有四十七歲，每位均是大

學畢業，並從事不同行業，包括任職建築工程、核數、石油生意等。黃恩表示，雖然現時大部分子女都居於海外，但每逢節日都致電慰問，並寄錢及禮物給他，每年子女亦會前往探望。

待子女如朋友相處融洽

他說，多年來家人相處非常融洽，與子女完全沒有爭執，記憶中只會責備及喝大仔一次。「只要教好大仔，其他子女都會聽話，當大仔為榜樣。」他說，喜歡與子女傾談，相處如朋友一樣，現時子女亦非常孝順，相信這是多年來家人相處融洽的心得。

黃恩表示，當年要養育七名子女並不容易，「特別是打仗期間較為辛苦，米價非常昂貴，二百元只有一斤米，而且又要找地方住宿，做每項事情前需先為子女考慮。」而在抗日期間他更會為市民派米，幫助市民渡過糧食危機。他說，記憶中最辛苦的一次，是在某年的年三十晚，幼女剛出生不久，便因腋下生有一粒瘡，需進行切除手術。「當年非常辛苦，而且沒儲有許多錢，一家人為此奔波，不過最終手術沒收到錢，或許是因為醫生知道我會派米的事跡吧。」



本報攝